



圆梦淮北

YUANMENGHUAIBEI

D01

2020年4月6日 星期一 编辑/版式 徐筱婧 / 鲁广如 校对 杨素侠



市委书记黄晓武代表全市人民领取
第五届全国文明城市奖牌。



安徽省道德模范与身边好人进校园在淮北举行。

■记者 邹晨光

采煤塌陷区脱胎换骨，蝶变为风景秀美的景区；老旧小区容光焕发，由基础设施建设的“短板”，转变为宜居温馨的家园；主动减速、停车礼让行人的机动车越来越多，小小的斑马线，成了展示城市文明形象的舞台；农村地区日新月异，美丽乡村宛如一张铺开的画卷，让人流连忘返……

近年来，淮北人民经历了各种道德洗礼，礼让斑马线、向不文明行为宣战……每一次的洗礼，都让城市的风范更加净化，文明的光芒更加闪耀。同时，市民也见证了城市变化的翻天覆地，25年间持之以恒坚持文明创建，淮北市已经走出了一条资源型城市抓创建促转型惠民生的新路。

回首望去，从1995年开展文明创建工作至今，淮北市委、市政府始终坚持以群众满意作为文明城市创建的最高标准，努力增强市民的获得感、幸福感、归属感。近年来，市委、市政府大力践行绿水青山就是金山银山的发展理念，积极实施中国碳谷·绿金淮北发展战略，目标把淮北打造成为宜居、宜业、宜游的山水生态城市。在这一过程中，淮北市把创建工作作为促进各项工作优化升级的重要支撑，将创建工作进一步细化，着力实现生态上的文明、城市功能上的文明、政治上的文明以及主体上的文明，促进创建工作再上新台阶、取得新佳绩。

市委、市政府将文明创建纳入到全市经济社会发展全局统筹谋划，定期召开书记专题会听取创建工作汇报、研究解决重大问题，坚持市委书记和市长任市文明委主任，市委常委会和副市长任副主任的组织架构，并设立常务班子每月专题调度，严格落实

“四级包保责任制”，签订责任书，进一步强化责任落实。印发《淮北市创建全国文明城市操作手册》等操作性文件，将《全国文明城市测评体系》指标细化，明确时间节点，逐项包保到人。市文明委与各县区分别签订文明创建目标责

任书，组织开展各级文明单位与村镇、

社区结对共建，并构建了地矿共建联席平台，形成了全市一致抓创建、凝心聚力促发展的良好局面。

家住西山隧道附近的王女士来到凤凰公园，走在蜿蜒的石径上，心情特别舒畅，“这里原来是老旧的棚户区、杂乱不堪，市园林部门依托原有山体建设了凤凰公园，现在这里成了居民休闲锻炼的好去处。”文明创建是惠民、利民工程，长期以来，市委、市政府把创建作为落实以人民为中心发展思想的生动实践，让市民享受更多的发展“红利”。

在市行政中心周边打造“五分钟”服务圈，集中建成政务服务、金融服务、公共资源交易、房产超市、信访接待、公共服务中介服务六大中心，与网上办事大厅互补，实现集成化智慧化运行，得到群众和企业的一致好评。在安徽省率先成立环境保护委员会，出台《大气污染防治实施细则》及考核办法，创新推进治超、治污、治安、治税“四治”联动。建成相山公园、四季榴园、南山村等众多风景区，获得安徽省唯一的“石质山造林突出贡献奖”、接连斩获中华环境奖与“国家森林城市”奖。

如今，放眼淮北，城在林中、村在景中、房在园中、人在绿中。这一切，得益于市委、市政府将绿色发展理念贯穿到经济发展、社会建设、城市建设等各个领域。我市加强全域规划，重点打造主城区中部近50平方公里的城市中心湖带，大力发展分布在中心湖带两侧的西部城区和东部城区。打造生态格局的同时，我市积极构建生态屏障。实施创森十大工程和林业增绿增效行动，独创“七步造林法”，为全市20万亩石质山披上绿装，跻身全国绿化模范城市。持续治理采煤沉陷区，统筹实施南湖、绿金湖、碳谷湖治理，推进河湖联通工程，荣获第十届中华环境优秀奖。大力塑造优美山水生态，构建生态环保长效机制，着力打造生态宜居城市，城市实现了由灰向绿、由工矿业向山水生态型的转变。

“半城山色，半城水韵。”碳谷湖、绿金湖、南湖、乾隆湖、岱河等湖泊湿地连点成线，串景成廊，使得淮北依山拥湖的空间格局豁然开朗，“一带双城三青山、六湖九河十八湾”的特色城市风貌日益彰显，“以创城促创牌，以创牌惠民生”在淮北得到了全面贯彻落实，群众对创建的支持度、满意度不断提升。

一方水土、一方气质。历史上，二

十四孝之一蔡顺“拾葚供母”的故事就发生在淮北地区；淮海战役中，淮北地区人民用小推车支援前线；建市60年，淮北又孕育形成了“燃烧自己、温暖他人”的煤城品格。市委、市政府在创建工作上坚持弘扬传承地方优秀传统文化，实施文明礼仪宣传教育。印发了《培育和践行社会主义核心价值观实践养成行动方案》等，出台帮扶礼遇道德模范、身边好人实施办法，开展道德模范“传帮带”等活动，公民思想道德建设成果显著。深入开展诚信建设，淮北市在全国地级市城市信用状况综合监测中排名位于前列。厚植好人成长“沃土”，在全国率先成立市级党员学雷锋志愿服务总队，全市党政机关、企事业单位、民间组织共3500支志愿服务队、30.86万名志愿者常态化开展各类志愿服务活动。持续开展身边好人推介评选，涌现出万名各级各类身

工作组坚持日督查、周调度，定期开展“回头看”，并将问题整改率排名定期在媒体公布。组织各级人大代表、政协委员及老干部参与调研督查，为创建建言献策。在《淮北日报》、淮北广播电视台等媒体开设专题专栏，对不文明行为进行曝光，对好经验、好做法大力宣传。充分发挥“文明创建动态管理系统”平台作用，对408家单位创建工作进行日常动态考核，建立了区县和市直单位实地测评和材料申报两个工作微信群，对各单位创建工作落实情况及时掌握汇总。

一分耕耘，一分收获。从1995年起，淮北市开启创建文明城市之路，七任市委书记、八任市长始终坚持把精神文明建设作为发展工程、生态工程、民生工程，以传棒接力的方式，一届接着一届干，一锤接着一锤敲，不忘初心，久久为功，常态化开展创建全国文

明城市工作，使之深深融入全市人民的精神血脉。2017年11月14日，是淮北这座城市发展史上具有里程碑意义的一天，中央文明委公布了第五届全国文明城市入选名单，淮北市以全国第三、安徽第一的名次，成功跻身全国文明城市，全市人民实现了期盼22年的创城梦。当年11月17日，市委书记黄晓武参加全国精神文明建设表彰大会，并受到习近平总书记的亲切接见，代表全市人民上台领取了全国文明城市奖牌。

文明创建没有休止符，永远在路上。25年，文明创建早已深深融入淮北这座城市的精神血脉。当前，新一轮创建全国文明城市已进入最后阶段，全市上下以志在必得的信念，以冲锋冲刺的干劲，奋力争夺全国文明城市二连冠，以优异成绩向淮北建市六十周年献礼。

文明创建没有休止符，永远在路上。25年，文明创建早已深深融入淮北这座城市的精神血脉。当前，新一轮创建全国文明城市已进入最后阶段，全市上下以志在必得的信念，以冲锋冲刺的干劲，奋力争夺全国文明城市